

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Смирновой Ирины Юрьевны «Конфессиональный фактор российской политики в Ближневосточном и Северо-Тихоокеанском регионах в середине XIX века (1840–1860-е годы)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности «07.00.02 – Отечественная история»

Работа И.Ю. Смирновой посвящена важной, интересной и мало изученной теме – истории государственно-конфессиональных отношений Российской империи при осуществлении ее внешней политики на Ближнем и Дальнем Востоке в середине XIX в. Актуальность темы определяется тем, что аналитические и тем более компаративные исследования исторического опыта конфессионального присутствия великих держав в важнейших в geopolитическом отношении регионах представляют большую редкость. В диссертации И.Ю. Смирновой развитие российского церковного присутствия одновременно в Ближневосточном и Северо-Тихоокеанском регионах впервые в исторической науке становится объектом серьезного исследования.

Представляются обоснованными хронологические рамки исследования (1840–1860-е гг.), соответствующие важному периоду в истории внешней политики Российской империи, переломным моментом которого стала Крымская война 1853–1856 гг. Исследуемый период характеризуется, как отмечено в диссертации, интенсивным взаимодействием российских ведомств по выработке курса государственной стратегии России в отношении Османской империи, Китая и Соединенных Штатов Америки, когда важную роль в системе международных отношений играли миссионерские учреждения великих держав (с. 11).

На широком архивном материале российских и зарубежных архивов воссоздана объективная картина сложного и неоднородного процесса организации сотрудничества российских ведомств и подчиненных им церковных и дипломатических учреждений и организаций (Министерство иностранных дел,

Морское министерство, Святейший Синод, Русские Духовные Миссии и консульства и др.) на Ближнем и Дальнем Востоке в канун и первое десятилетие после Крымской войны.

Многофакторность исследуемых процессов адекватно отражена в структуре диссертационного исследования: четыре главы посвящены истории конфессиональных и дипломатических отношений России и западных держав на Ближнем Востоке, последующие три главы – миссионерской политике держав в Северо-Тихоокеанском регионе. Следует особо выделить разделы, относящиеся к истории французского, британского и американского миссионерского движения в Османской империи (2.1-2.3) и в Китае (7.1). Большой интерес представляют разделы, где прослежен процесс разработки стратегий российской церковной политики на Христианском Востоке (гл. 4) и в Китае (гл. 7), а также история создания православной епархии в Калифорнии (гл. 8).

Весьма показательным представляется введение автором истории британской духовной миссии в Забайкалье в контекст англо-китайских и англо-ближневосточных отношений. Эти на первый взгляд разрозненные сюжеты представлены в диссертации как единый процесс миссионерской политики Великобритании при характерном покровительстве протестантским миссионерам со стороны британской дипломатии.

Как показано в работе, аналогично, при поддержке французских послов и консулов, осуществлялась миссионерская работа католических организаций в провинциях Османской империи и Китае.

Автор убедительно показывает зависимость ответных мер российского правительства от миссионерской активности западных держав не только на Ближнем Востоке, но также в Китае и Восточной Сибири. При этом, на наш взгляд, в диссертации недостаточное внимание удалено православной миссионерской деятельности в Иркутской епархии после Крымской войны, в то время как И.Ю. Смирнова весьма подробно рассматривает миссионерскую ситуацию в епархии в первой половине XIX в. Так, учреждение в 1861 г. Забайкальской Духовной Миссии упомянуто только в заключении, в общем ряду

инициатив Русской Церкви и российского правительства после Крымской войны в период перехода к новой стратегии конфессионального присутствия в пограничных регионах (с. 40). Кроме того, не всегда очевидны различия между употребляемыми в диссертации понятиями: церковное (с. 16, 19, 21, 25,), миссионерское (с. 8, 13, 22, 36) или церковно-миссионерское (с. 9, 12, 14) присутствие, что относится не только к работе представителей России, но и представителей других держав. Однако отмеченные недостатки нисколько не умаляют достоинства работы в целом.

Автореферат полно и адекватно отражает содержание диссертационного исследования И.Ю. Смирновой. Сама же работа представляет весомый вклад в современную историческую науку, а ее автор достойна присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности «07.00.02 – Отечественная история».

10.01.2018

Профессор кафедры конституционного права и теории права Юридического института федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Иркутский государственный университет», к. филос. н., доктор культурологии, специальность 24.00.01 – Теория и история культуры

Игорь Ашотович Арзуманов

Адрес: 664082, г. Иркутск, ул. Улан-Баторская, 10

Тел.: 8 (914) 938 46 07

E-mail: arzumanov@mail.ru